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Magiarisare pe tóté liniile.
S lb iii i ,  28 Iulie n.

Sunt grăbiţi din cale afară gu
vernanţii noştri cu esecutarea până în 
cele mai mici amănunte a politicei lor 
de magiarisare, cu prefacerea statului 
poliglot ungar de astăzi în tr’un stat 
naţional rnagiar, visat de şovinistii 
ajunşi dătători de ton în politica ma- 
giară.

De ce acéstá grăbire ? Se tem óre 
ómenii că nu vor ajunge să-şi vadă 
visul cu ochii?? Apoi nici nu vor a- 
junge! Şi tocmai acésta temere a lor, 
ascunsă sub mantaua cutezanţei ne mai 
pomenite, dovedesce cât de slabă e 
p o s i ţ i a  ce o au ei în chestia magiari- 
sării forţate a naţionalităţilor nema- 
giare din patrie, cât de imorală şi lip
sită până şi de umbra dreptăţii e d o 
r i n ţ a  pe care ei vreau să o vadă rea- 
lisată, şi încă numai de câh preste 
nópte.

Dar’ înzadar le vorbim, pentru-că 
nu este cine să ne înţelâgă. Ómenii 
sunt orbiţi de patimi şi nu mai văd 
nimica. Nu văd şi nu aud. Nu văd 
primejdia ameninţătdre, care tot mai 
m ult se apropie de noi din tóté păr
ţile, şi nu aud murmurul păturilor ne- 
mulţămite ale poporaţiunei ţerii, pătu i 
aflátóre în preponderantă majoritate. 
In  schimb însă dau la ordonanţe şi 
iau la măsuri peste măsuri, ca nimic 
să nu mai p0tă dovedi, că în patria 
acésta ar fi şi alte neamuri afară de 
vitéza şi nobila naţiune magiară.

Despre ordonanţele ministrului de 
culte şi instrucţiune publice W l a s s i c s ,  
prin cari se impune catecheţilor, ca la 
şcdlele de stat studiul religiunei să ’1 
propună elevilor în limba magiară şi 
nu în limba în care bieţii elevi au în
văţat să se róge lui Dumnezeu, ear’ 
mai departe se poruncesce, ca în şc0- 
lele elementare poporale jumătate din 
orele de propunere de pe săptămână 
să fie consacrate esclusiv învăţării 
limbei magiare, — am vorbit la tim
pul seu şi le-am analisat pe larg.

Am făcut pomenire şi despre bu
curia de care era cuprinsă presa patri
otică magiară când primise ştirea, că 
ministrul de honvezi încă a dat o or
donanţă, în care poruncea aspru, că 
limba de serviciu şi de instrucţie la 
trupele hon veresei are să fie în viitori u 
numai cea magiară, — ordonanţă des
pre care s’a dovedit însă mai târziu că 
n’a fost dată.

Acum earăşi avem alte două eve
nimente mari de înregistrat, tot din 
domeniul — magiarisării. E  o ordo
nanţă a ministrului de interne, prin 
care se decretâză oficiale numirile 
magiare ale comitatelor şi ale oraşelor, 
având să urmeze mai târziu o aseme
nea ordonanţă şi cu privire la comune, 
şi apoi un circulariu confidenţial al pre- 
sidentului de tablă din Cluj, în care 
acesta provócá judecătoriile subalterne, 
ca de aci ’nainte numele părţilor, 
martorilor şi esperţilor, să fie trecute 
în acte în limba magiară şi aprodul 
aşa să ’i strige pe toţi când au să stee 
în faţa judecătoriului.

Va să zică, şc0la, administraţia, 
justiţia s’au pus din tóté puterile să 
magiariseze ţâra, tocmai acum când 
ţâra are cea mai mare necesitate de 
linişte şi de pace, pentru a se scutura 
de relele cele multe de cari a dat şi 
dă mereu.

E politică sénátósá acésta ? E cu 
cale, ca din adins să se provóce ne- 
mulţămiri printră lungile şiruri de 
cetăţeni, cărora nici numele nu li-se 
mai lasă aşa cum l’au primit din botez, 
ci vine schimonosit şi batjocorit în 
chip şi formă? E  lucru cumiute, ca 
încrederea popórelor nemagiare din 
patrie să fie sguduită şi cu privire la 
justiţie, cum de mult e sguduită în ce 
privesce de es. administraţia?

Nu aşa se face consolidarea şi în
tărirea unui s ta t! Ear’ cei-ce astfel 
lucră, nu în interesul statului lucră, 
pentru-că instituţiunile de stat trebue 
să fie făcute plăcute cetăţenilor, ca să 
aibă deplină încredere în ele, ear’ nu 
să fie cetăţenii înstrăinaţi de ele, ca de 
unele ce tind la nimicirea lor naţională, 
prin măsuri lipsite de ori-ce raţiune şi

j menite să turbure numai pacea şi li
niştea internă a statului.

Ar fi bine deci să se pună odată 
stavilă acestei porniri periculóse, şi încă 
cât mai curénd, până nu e prea târ
ziu, căci şi de altcum resultatul dorit 
nu se va ajunge, fiind-că prin magia- 
risarea n u m e l u i  omului în acte publice 
încă nu s'a făcut magiarisarea omului 
însuşi, şi nu se va face în veci şi puru
rea, dar’ se face aceea, că justiţia de
vine mai complicată, creindu-se pedeci 
artificiale pentru a-i fi puse în calea bu
nului mers reclamat de sfinţenia ei.

înalta nobleţă a fem eii.
de Carmen Sylva.

Mai esistă un mare sanctuar pen
tru noi toţi; pământul pe care ne-am 
născut, biserica unde ne întâlnim cu 
toţii, uitând certurile şi neînţelegerile 
nóstre. Altariul şi tronul se găsesc ală
turi în acest mare templu, şi a fi preo- 
tésá în tr’însul e o slujbă care ’ţi face 
cinste mare, dar’ care cere sacrificii 
mari din partea aceleia care vrea s’o 
ímplinéscá cu dreptate, căci trebue să 
renunţe la tóté speranţele şi la tóté 
plăcerile personale, să sacrifice pro
priile ei dorinţe şi aspiraţiuni spre 
binele altuia şi să n ’aibă gând, grijă, 
viâţă, rugăciune de cât pentru alţii. Ea 
e vigilenta, ai cărei ochi nu trebue să 
cedeze nici-odată som nului; focul în
treţinut pe altarul ei trebue să proiec
teze până departe de tot lumina sa ca 
un far care semnalézá tóté primejdiile, 
readucând în port barca ne atinsă. 
Câte lucruri mari nu póte împlini ea, 
preotésa încoronată şi miruită spre bi
nele ţării sale, schimbând chiar blăstă- 
murile în binecuvântări, dacă acea ţară 
pe care o ţine sub al ei sceptru e un 
templu consacrat adevărului şi drep
tăţii.

Ori-ce femee póte fi preotésá, nu
mai dacă păstrâză flacăra altariului în 
propriu-i sin pură şi imaculată, fără a 
o lăsa întunecată de frivolitatea de
şartă, nici înăbuşită de grijile sdro- 
bitóre.

Cu tőtele suntem preotese prin 
puterea de căldură care domnesce în 
inimile nóstre vecinie palpitânde, prin 
binecuvântările cari pot eşi din buzele 
nóstre, prin lumina care trebue să ra
dieze din ochii noştri veghetori, prin 
munca pe care o săvârşesc mânile 
nóstre.

Ori-ce femeie care se gândesce la 
alţii mai mult de cât la sine, e o preo- 
tésá în adevăratul înţeles al cuvântului.

Sunt preotese tóté femeile cari 
asistă şi ajută nenorociţii, şi cari re
aduc la Dumnezeu pe toţi rătăciţii.

Şi dacă noi femeile avem mult 
de suferit în pelerinajul nostru pămân
tesc, acéstá suferinţă nu face de cât 
să ne dee puteri mai mari şi să fim 
mai apte pentru misiunea nóstrá.

Femeia artistă e o adevărată preo- 
tésá, fie ea seriitóre sau pictoră, sau 
căstimulâză prin cântec, ori prin musica 
instrumentală sufletul omului, pentru 
a deştepta în tr’însul gândiri nobile şi 
a-1 împinge la fapte viteze. Ea are o 
misiune gloriósá, cu atât mai mult cu 
cât e conscientă de puterea care e în- 
tr’însa şi ştie că va fi de ajuns energia 
ei pentru opera care-i incumbă. Pen- 
tru-ca flacăra altarului ei să pótá răs
pândi o flacără vie şi limpede, trebue 
sé-1 hráuésca cu alimentul cel mai cu
rat, cu ce póte da ea mai bun, cu 
sângele propriei sale inimi. Şi când 
flacăra inspiraţiei se răspândesce în va
luri în atelierul femeii pictor sau sculp
tor, sau aruncă strălucirea ei pe frun
tea palidă a femeii poet, plecată asu
pra mesei sale de lucru, ciasuri întregi 
din nópte, nu o putem compara atunci 
cu lampa sanctuarului şi să vedem în 
odaia pe care o luminâză, un loc cu 
adevărat sfânt, un templu al gândirii, 
nişte gânduri cari îşi găsesc espresiu- 
nea în tr’o formă frumósá şi neperitóre 
în acelaşi timp?

Hamlet se dă pradă desnădejdii şi 
lumea se întunecă în ochii lui, din mo
mentul în care mama sa a perdut au
reola feminităţii adevărate şi p u re ; el 
ajunge să se îndoiâscă de el însuşi, 
când vede întunecându-se şi înegrin- 
du-se renumele bunei credinţe, care

F0IŞ0RĂ

Viltorea.
Mergeam ţirin Orasna spre graniţa ţârei 

românesci. Erain cu trei trăsuri, cari mer
geau înainte cu bătrânii, ear’ eu cu Leniţa 
şî  cumnatu-meu am luat-o pe jos.

Tovarăş de drum aveam Buzăul, care 
în Uiţna ploilor crescuse tare şi se arunca 
furios 3in mal în mal.

— Pe tjmbii lui ţermuri sunt păduri de 
sălcii. Iei-ccdea ele presintă câte o spărtură, 
prin care pustem arunca privirea \asupra 
acestui colos de' apă.

Acum drumisj face o cotitură în stânga, 
ear’ Buzăul în drépí.a. O bucată de loc sur.» 
tem depărtaţi.

Mai facem câţiva jtaşi şi au<jim un sgo- 
mot înfundat, produs de frecarea apei . . .

Aici era v íl tó r e a  despre' care mai auri
sem vorbindu-se. Ne apropiem de malul Bu
zăului.

Jos la o afunejime de vr-o zece metri 
apa tulbure a rîului se învârte în cerc cu re

peziciune u mitóre. Crăci, lemne şi rădăcini se 
învârt împrejurul unui morman de spumă. 
Valurile, ce se isbesc de mal, produc un sgo- 
mot asurzitor.

Cum stăm plecat peste rampă şi mă 
uitam în jos la acea rotire de apă, mi-se pă
rea că sunt aninat în aer d’asupra acestei 
prăpăstii şi în tot momentul espus să mă cu
fund în valurile spumegóse.

— „V ai! nu te pleca aşa de tare, căci 
mi-e frică. Uite cum se învârtesce apa ’n 
loc şi cum clocotesce“, zise Leniţa cătră mine.

Când m’am ridicat, pământul se învâr
tea cu mine. Ameţisem.

— „Óre adânc va fi aici Buzăul?“ în
treb eu pe cumnatul meu, care era la câţiva 
paşi de noi.

— „Aici? Nici nu cred să fie undeva 
mai adânc. — Şi pe cât de grozavă e acâstă vîl- 
tóre, tot atât de grdznică e şi istoria legată 
de ea. O istorie, ce o ştie fie-care om de aici 
şi care multă vreme trăi-va în gura lumii. 
Ea va trece din tată 'n fiu ca o pildă de 
mare curagiu şi iubire. Durere însă, că 
are un sfârşit prea trist. Nu ştiu să 
vi-o mai spun sau nu, căci aucfind’o devii 
pesimist“ .

— „Spune-o, spune-o", îl rugăm noi.
— „Uite, vedeţi casa ceea mare de 

colo ? Aceea a fost o fabrică de sticlă. Lângă 
ea vedeţi o casă mare cu pridvor înainte. 
Acolo locuia administratorul fabricei.

Să fie vr’o zece ani de când s’au întâm
plat cele ce ve spun.

Administratorul avea o fată. Dar’ o 
minune de frumseţă. Se mirau toţi câţi o 
vedeau şi toţi se întrebau: cum a putut ră
sări o aşa de frumósá flóré în aceste sălbatice 
locuri?

La fabrică era şi un cbemie tinăr şi 
frumos. Era totdâuna vesel şi rîsul nu mai 
apunea de pe buzele lui. Lucrătorii îl aveau 
drag şi toţi aşteptau să fie agrăiţi de el, 
căci vorba lui avea miere şi sfaturile ce le 
dădea erau sfaturi de părinte.

Ochii drăgălaşei fete s’au prins curând 
în mréja privirilor lui .. . Şi 'n scurtă vreme 
se aveau dragi. Au văd.ut ei curând, că sunt 
unul pentru a ltu l... Nemilósa sórte a fost 
însă de altă părere . . .

Era primăvară. După-ce o săptămână 
întrâgă plouase mereu, se făcuse vreme bună.

Eşina ei la preumblare după o săptă
mână de plictisâlă ’n casă, s’au îndreptat în 
părţile acestea.

Veneau la braţ. Erau logodiţi.
Buzăul era mare, prin unele locuri eşise 

din alvîe. Aici vîjaia şi clocotia mai furios 
de cât ori-când. Nu era rampă atunci. Ţărmurul 
era liber .. .

Vin şi se opresc pe mal. Privesc aiu
riţi, fermecaţi, la învălmăşala valurilor...

— „Dacă aşi cădâ aici în rîu, ce ai 
face tu, Alfred?“ zise Clara cu vocea tre- 
murătâre.

— „Aşi sări după tine şi jertfindu-mi 
chiar viâţa, te voiu scăpa pe tine, scumpa 
mea Clara“ . ..

Şi ca şi cum D-zeu ar fi voit să în
cerce hotărîrea, curagiul şi iubirea lui pentru 
Clara, deodată pământul de sub pieiórele ei 
se surpă şi împreună cu ea dispare ’n va
luri .........

S’a aucfit un plescăit în apă şi apoi şi 
mai departe vuetul valurilor, cari mulţămite 
de prada ce o aveau ascunsă ’n sinul lor, 
săltau mai voióse . . .

Un moment Alfred rămase ca trăsnit 
locului.. .

îşi desbrăcă apoi repede hainele şi se 
arunci în valuri, în locul unde dispăruse 

t C lara. . .
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pentru dînsul ar fi trebuit sé fie idealul 
perfecţiunii. Nu e nici o preotésá egală 
cu mama; dar’ nu-i o desilusiune mai 
amară pentru creerul unui muritor, de 
cât sé vadă cum cade statua de pe pie
destalul ei şi se sfarmă bucăţi; nu 
esistă tortură mai durerdsă de cât a 
vedé cărând vélul care acoperea o fire 
adevérat perversă şi acum espusă pri
virilor, în tot ce are fals, gol şi ne
sincer.

•
Sórtea n<$stră nu e nici-odată crudă. 

Dacă une-ori ea apare astfel curajului 
nostru slăbit, e pur şi simplu pentru- 
că am neglijat sé-i pătrundem rostul. 
Şi dacă-i pricepem în mod sănătos mis
terul, cum am Indrăsni sé ne plângem 
prin un singur murmur, de sarcina 
nóstrá, dacă ea nu face de cât sé ne 
dovedâscă înalta nóstrá vocaţiune?

Nu e mai bine sé împrumutăm 
puteri noue din mândria sentimentului 
intim pe care-1 avem de a fi fost ju
decate de Dumnezeu ca fiinţe demne 
de binefacerile sale de la începutul lu
mii până la sfârşitul timpurilor? Nu sun
tem noi servitórele sale alese, preote- 
sele sale, ajutórele templului séu, Si- 
bilele, cărora li-a revelat el arcanele 
destinului, vestalele cari întreţin flacăra 
pe altar, purtátórele de forţe, a căror 
mână totdeauna firmă, ridică destul 
de sus lumina pentru-ca sé se pótá 
propaga până la frontierele cel# mai 
íntunecóse ale pământului ?

In ch estia  concubinatelor.
do G eorgé R ain , preot.

Yiiţa poporului nostru totdeauna a fost 
strîns legată de biserica sa. Că în decursul 
veacurilor străcurate, poporul nostru pururea 
şi-a conservat verdeaţa esiatinţei sale, în butul 
tuturor vitregitâţilor şi atacurilor îndreptate 
în contra sa, numai bisericei române i-se 
póte atribui. Prin ea am trăit şi ne am vali- 
ditat — ca popor — In timpuri de grea cer
care, prin ea, şi numai prin ea ne putem 
conserva şi întări şi pentru zilele viitóre. 
Căci, cine ar puté contesta faptul, că astăzi 
terenul nostru de muncă întru consolidarea, 
înaintarea şi fericirea nóstra proprie, e redus 
numai la acela ce ni-se ofere din partea şi 
în cadrele autonomiei nóstre bisericesci 1

Pe acest teren dator este deci fie-oare 
fiu al bisericei să fie la postul seu, şi în cer
cul datorinţelor sale să lucreze necontenit, 
pun6ndu-şi tóté forţele morale şi inteleotuale, 
chiar şi materiale, în serviciul causei, ca să 
asigurăm posibila fericire vremelnică şi veci- 
nlcă a poporului nostru.

O repririre fugitivă dacă aruncăm asu
pra trecutului, plini de mândrie putem con
stata, că poporul nostru totdeauna s’a putut 
bucura de fii, cari în mod strălucit s’au ştiut 
achita de acéstá sfântă datorinţă. Şi cine ar 
puté afirma, că astăzi n'ar fi consideraşi 
numărul acelor fii buni ai bisericei nóstre,

cari tot aşa pórtá la inimă promovarea inte
reselor neamului şi ale bisericii române?

Sub scutul aripilor constituţionalismului 
bisericei nóstre naţionale, de la parochie şi 
până sus la metropolie, se observă o conti
nuă activitate întru promovarea intereselor 
fericirei credincioşilor noştri. Cine nu e în
cântat de bucurie, când cetesce din când în 
când prin colónele acestui preţuit ziar, sau 
ale altor z;are române, că în cutare sau cutare 
parochie, prototopresbiterat sau eparchie, în
tru nindu-se cei chemaţi, pe un piedestal mai 
înalt, — de unde în deplină lumină şi cla
ritate pot privi în oglinda actualităţii popo
rului nostru din tóté punctele de vedere, — 
caută cu insistenţă să del&ture eventualele 
rele (defecte) şi să le ínlocuéseá cu posibilele 
îndreptări!

De ani 33, de la recăştigarea autono
miei nóstre bisericesci, folosindu-se de liber
tatea garantată prin „statutul organic“, cu 
cel mai mare zel şi predilecţiune a lucrat bi
serica nóstrá cea vie în direcţiunea acésta.

Ródele binefácétóre isvorîte din acéstá 
salutară activitate sunt netăgăduite. Protocó- 
lele sinodale şi congresuale cu bogatul lor 
cuprins, formiză barometrul, care indică fidel 
gradele înaintării nóstre în cele bune. Câte 
scăderi şi apucături, ivite în sinul poporului 
nostru, n’au fost suprimate în urma efectu
lui medicamentelor inventate sub durata des- 
baterilor deslănţuite în şirul sinódelor şi con
greselor nóstre bisericesci ? ! . . Ca un fir roşu 
însă se observă baccilul unui rău neîntrerupt, 
care formâză obiect de desbatere în sinódele 
nóstre eparchiale de un şir de ani íncóce, şi 
care în loc de a se desinficia şi stîrpf, în 
butul tuturor măsurilor luate din partea ace
lor siuóde, se lăţesce pe zi C8 merge în mod 
înspăimântător, ameninţând astfel cu infectare 
întreg corpul poporului nostru.

înţeleg: nconcubinatulu.
Că de atare natură este acest rău, do- 

vedesce reacţiunea viuă, ce se observă de 
vro câţiva ani, din partea organelor compe
tente, întru posibila estirpare a aceluia. Şi 
óre interesul de causă, care la aparenţă pre
tinde a se presenta de „general“, şi-a avut 
măcar şi numai în parte ródele urmărite? 
N’am pute zice. Dacă le-ar fi avut, în si- 
nódel# ppresbiterale din diferitele tracte, ba 
chiar şi în sinodul nostru archidiecesan din 
est-an, nu s'ar fi ocupat ómenii póte cu mai 
mult interes de cât până aci cu acéstá chestiune, 
ci pur şi simplu ea ar fi rămas neatinsă ca 
una carea nu mai reclamă multă necesitate 
de a fi desbătută.

Nu s’a putut trece însă cu vederea aceste 
mărăcini veninóse înrădăcinate în corpul po
porului nostru, şi până când în interesul cau
sei, tot numai zelul general de până aci va 
dăinui, nici nu vom fi îndreptăţiţi a ne as- 
cepta la vr’o îmbunătăţire a tristei realităţi.

Cum s’ar şi puté trece cu vederea Sn- 
spáimántátórele date positive, ca şi cele es- 
puse d. e. în raportul general al P. V. Con- 
sistoriu archid. ca senat bis. adresat sinodu
lui din anul trecut 1901, cari ne arată tris- 

I tul adevăr, că în archidiecesă numărul eon- 
I cubinatelor ating cifra de 4581, mai multe

caşuri de cât în anul precedent cu 223? Apri 
că productul unui singur an (19oO) al aces
tor concubinate se presinta prin 2214 nas- 
ceri, imprimate cu sigilul illegitimităţii ? ? Şi 
când va sosi óre timpul mult dorit, ca în 
forul suprem al archidiecesei nóstre, în sino
dul archidiecesan se se pótá constata, că în 
grădina vieţii poporului nostru atari burueni 
veninóse sunt în disparenţă, eventual sunt 
plivite peste tot? Acel timp póte fi fórte în
depărtat, ba credinţa în sosirea lui póte ro
máné pentru totdeauna numai un slab nu- 
tremânt al speranţei nóstre, — pe când din 
contră, dacă voim, putem să 1 salutăm în vii- 
toriul cel mai apropiat. Şi acel viitor apro
piat după care — îndrăsnesc a crede că 
oftăm cu toţii, se va preface în present atunci 
când adevăratul interes de oausă şi zelul ne
şovăielnic în contra estinderii acestei epide
mii îşi va schimba locul şi se va coborî de 
sus în jos, de la sinodul archidiecesan jos la 
sinodul parochial, de la consistoriu jos la co
mitetul parochial!

Unde bântue bóla ? jos în rândurile po
porului ! Dintră cei chemaţi sî aplice medi
camentul necesar, atunci când trebue, şi acolo 
unde trebue, cine póte să fie ?

Nime altul, de cât preotul şi comitetul 
parochial! Aceştia sunt factorii principali, cari 
în mijlocul poporului trăind, ba făcând parte 
chiar din inima aceluia, cunosc însuşirile, — 
înclinările — şi feliül de gândire a lui. Aceş
tia sunt prin urmare medicii naturali, cari 
datori sunt a inventa şi aplica medicamentul 
trebuincios şi acomodat împrejurărilor!

Inzadar se combate boia şi se „reco- 
mândă folosirea unor medicamente contra ei 
din depărtare, din sinodul archid., ba fie chiar 
şi din sinódele ppresb., când acolo unde gra- 
sézá germenii ei nu se „aplică“ nici un me
dicament.

Trist, dar’ în fórte multe locuri aşa este.
(Va urma).

De la Internatul diecesan gr. or. român
din Beiuş.

Pentru anul şcolar 1902— 1903 sunt 
a se primi în internatul diecesan gr. or. 
român din Beiuş 60 de elevi, cari studiază 
la gimnasiul gr. cat. român din loc.

Pe lângă îngrijirea şi supravegherea, 
ca să-şi îndeplinâscă datorinţele faţă de şc0lă 
şi să fie la adăpost de tot ce afară de şcdlă 
ar puté influinţa în mod stricăcios desvoltarea 
lor fisică şi morală — elevii vor avó în 
internat locuinţă (sale deosebite de studiat, 
de mâncare şi de dormit, promenadă, grădină) 
vipt sănătos, spălat, luminat, încălzit, medic, 
scaldă, gimnastică şi bibliotecă.

Taxa de întreţinere pentru un elev 280 
coróne pe an, care sumă se solvesce în patru 
rate anticipative de câte 70 coróne, şi anume 
1 Septembre, 15 Novembre, 15 Februarie, 
15 Aprilie, st. n. Elevii au să fie provăcjuţi 
la venirea în internat, cu îmbrăcămintea şi 
încălţămintea necesară, cu ştergare, cu perină, 
batiste, perii şi pepteni, plapomă şi lepedeele 
trebuincióse la pat. (Pat de fier, strajac, şi 
covor de acoperit patul, va primi fie-care 
elev de la internat). Despre tóté lucrurile 
aduse ou sine elevii au să producă inventar 
în două esemplare, ear’ pe albituri să-şi scrie 
fie-care numele.

Părinţii şi tutorii cari doresc să-şi 
aşeze băieţii în acest internat, au să-şi trimită 
cererea la adresa Senatului Internatului die- 
cesan gr. or. român până 7/20 August a. c. 
In cerere să se dovedéscá cu atestat medical 
că elevii sunt sănătoşi şi să arete etatea, locul 
nasoerei, şi clasa gimnasială ce o frecventéza.

In cerere este a se alătura o marcă de 
10 bani, arătându-se apriat locul şi posta 
ultimă, unde senatul internatului să trimită 
părinţilor răspunsul.

Părinţii sau tutorii elevilor primiţi în 
internat vor avé sé subscrie o declaraţiune, 
că se vor conforma întru tóté regulamentului 
în vigóre atât cu privire la disciplină, cât 
şi la solvirea taxelor.

B e i u ş ,  22 Iulie 1902 st. n.
Senatul internatului diecesan gr. or. român 

din Beiuş.

Esposrţiile industriale din Sibiiu.
In vederea esposiţiilor industriale ce 

se vor aranja în tómna a. c. de „Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Sibiiu“ 
şi de „Reuniunea sodalilor români din Sibiiu“, 
comitetul aranjator al ambelor Reuniuni lu- 
crâză din răsputeri pentru asigurarea bunei 
reuşite a esposiţiei.

In special comitetul Reuniunii sodalilor 
a lansat apelul cunoscut cătră toţi meseriaşii 
noştri, învitându-’i să lucreze fie-care în a 
sa sferă de activitate. O comisiune a comi
tetului, din vicepresidentul Reuniunii, G. Popo- 
nea şi din bibliotecarul N. Bratu, cercetâză pe 
măiestri la locuinţele lor. Un al 2-lea apel a 
invitat pe măiestri a se întruni în fie-care 
Luni séra întră orele 8—-10 în localul Re
uniunii.

Asérá s’a şi întrunit în local un număr 
însemnat de meseriaşi (măestri) din tóté 
branşele, unde presidentul Reuniunii Victor 
Tordăşianu, a ţinut o vorbire despre însăm- 
nătatea reuniunilor, despre folósele împreunate 
cu esposiţia şi preste tot despre bunele isprăvuri, 
ce le vom puté pune la cale lucrând cu toţii 
umăr la umăr.

Făcând apoi o revistă asupra meseriilor 
cu representanţi de-ai noştri s’a constatat că 
în Sibiiu sunt meseriaşi români şi anume 
se află cu câte unul sau mai mulţi represen- 
tan ţi: tipografi, compactor, pilar, măcelari, 
barbier-friseur, văpsitori, ferestrar, cojocari, 
zidari, morari, pardositori, văpsitori de firme, 
lăcătuşi, faur, croitori, pantofari, pietrar, 
tapetar, rnăsari, cismari, rotar, franzelari, 
văpsitori de case, etc.

Urmând reuniunea sodalilor noştri ho- 
tărîrii aduse a. tr. de conferenţa meseriaşilor 
ţinută în Sebeşul-sâsesc — chiar acum se 
lucrâză la compunerea unei statistice esacte 
despre toţi meseriaşii de aici. La apelul dat 
mai în primăvară de Reuniune cătră re
uniunile surori de a trimite date despre me
seriaşii din localităţile respective, până de. 
present au sosit asemenea rapórte de la re
uniunea meseriaşilor din Sebeşul-săsesc, Sălişte 
şi Cluj, cuprin4end date de interes general.

Comitetul central al „Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibiiu* din 
parte-şi a făcut apel cătră comunele nóstre. 
politice, rugându-le să insiste pentru com
punerea a câte unui comitet din femeile 
fruntaşe din localitate, care în frunte cu cea 
mai cu vază să îndemne la participare şi în 
acelaş timp să conscrie pe participante, etc. etc.

Revistă esternă
E nglezii — concilianţi. Se raportézá 

din Londra, că regele s'a învoit, ca guvernul 
să numiască o comisiune, care să revideze 
actele din dosariul referitor la sentinţele enun
ţate de tribunalul militar de pe timpul răs- 
boiului cu burii. Acéstá comisiune va avó 
să raporteze apoi şi să opineze: nu cumva 
ar fi oportun, ca guvernul sé mitigeze, eventual 
chiar sé casseze sentinţele ?

#
Y is ita  reg e lu i V ic to r E m annil Ia

Berlin, cum anunţă ziariul „Patria* din Roma, 
va urma abia pe la sfârşitul lunei August. 
Ştirea dată deci de ziarele italiene săptămâna 
trecută, că regele ar fi avut să sosiască la 
Berlin în 25 Iulie, a fost has&rdată.

*
P e n tru  arm eni. Din Constantinopol 

se raportézá că Anglia, Francia şi Rusia s’au 
hotărît să trimită câte un consul în Armenia 
turcóscá, spre a cerceta întru cât sunt ade
vărate ştirile despre crudelităţile comipa de 
soldaţii şi autorităţile turcesci faţă caJieno- 
rociţii armeni. /

* /
F lo tă  ita lian ă  — la T rip o lis . Agenţa 

Reuter (Londra) raportézá di.n Tripolis, că 
Vineri au sosit acolo bastimentele de răsboiu 
italiene „Sicilia“, „Umbertó“, „Varese“, „Ga
ribaldi“ şi „Agordat“.

f f
Conflicte la  g ra n iţa  tu rcéscá . O 

ceată de mohamedani şi albanezi au atacat 
pichetele sârbesc,!, omorînd un soldat şi ră
nind patru. Consulul sârbesc de la Constan
tinopol a protestat la Pórtá, cerând, ca vi
novaţii sé fie pedepsiţi.

După câtăva vreme se vede eşind la 
suprafaţă capul lui Afred nu departe de oo- 
titura ceea.

Ţinea pe Clara în braţe . . .
Nu ştia să ínóte. Cu mâna ce o avea 

liberă se repeţha să se apuce de vr’un spri
jin şi negăsind nimic în calea lui, se lupta 
desperat cu valurile . . . .

Se apropiă încet şi cu mare greutate 
de mal şi se apucă de o salcie. . .

Cât se va fi trudit el să ajungă acolo 1. • 
Cu cât dor va fi aşteptat el s’apuce sal- 
cia ! . .  . Ultima lui speranţă de scăpare ’i era 
la ea . .  .

Şi închipuiţi-vă ce grozav, ce desilisiune, 
ce desperare va fi simţit el, când salcia s’a 
prăbuşit cu el în rîu . . .

încă odată trebui să lupte prin valuri... 
Şl mai cu tărie, mai desperat lupta . . .  A ajuns
earăşi la m al........  Aici locul nu e aşa de
înal t . . . .  îşi pune sarcina pe ţărm . . . .  Ese 
din apă . . .  Face un pas şi cade jos alăturea 
de Clara.

Zăcean lângă olaltă fără simţiri. El cu 
faţa decolorată, dar’ zimbitóre. Era mulţămit, 
fericit că şi-a putut scăpa din valuri iubita.. .  
Faţa ei era vânltă-roşie şi esprima atâta

grdză şi spaimă, că sluţia de tot chipul ei 
frumos altă-dată.

Curând veni trăsura de la fabrică.
Un copil, care văijuse acâstă grozavă 

întâmplare, avisase deja pe administrator.
Atât pe Alfred cât şi pe Clara îi ridi

cară şi duseră acasă.
Clara îşi reveni repede ’n simţire.
Bietul Alfred însă nici-odată . . .  S’a 

deşteptat el din amorţâla ce ’1 cuprinsese, dar’ 
ce folos. Căci îşi perduse, sărmanul, mintea.

De atunci fabrica e părăsită, căci ad
ministratorul, care era aprópe şi proprie
tarul ei, a plecat cu Clara în străinătate, 
ca să-şi uite, de se va puté, durerea ce au 
îndurat-o. . .

Alfred însă, acest suflet nobil, s’a stins 
în flórea tinereţei, într’o casă de nebuni . . .

Asta este istoria acestei viitori.
Dar’ veniţi să mergem, căci ceilalţi vor 

fi departe“.
Am pornit repede de acolo, căci întâr- 

ziaserăm prea mult . . .  1
(Braşov) Alfa.
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Tot despre conflicte la graniţa turcescă 
raportéza de nou o telegamă din Belgrad dto 
26 Iulie, conform căreia la graniţa dintre 
Sârbia şi Turcia, întră comunele Tacevaţi şi 
Dubniţa a fost o bătălie sângerdsă întră al
banezi şi nizami deoparte, şi întră lucrători 
de câmp şi soldaţi sârbi de la graniţă, de 
altă parte. Turcii şi albanezii au trecut gra
niţa şi au atacat pe lucrătorii de câmp, că
rora li-au mers în ajutoriu soldaţii. Bătălia 
a durat cinci ceasuri şi abia după ce locui
torii comunei Tacevaţ au mers şi în ajutor, 
a succes alungarea turcilor şi albanezilor. 
Sunt număroşi morţi şi răniţi.

„Asociaţiunea.“
Convocare.

Onoraţii membri ai „ Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura po
porului rom ân“ din despărţământul 
Albei-lulie, cum şi toţi doritorii de 
înaintarea scopurilor acestei Asociaţiuni 
sunt invitaţi la a d u n a r e a  g e n e r a l ă , ce 
se va ţinâ în Alba-Iuliala 2 August st. n. 
(Prorocul Ilie) în sala şcdlei gr. or. din 
oraş la 3 ore d. a.

Programul adunărei este cel pre
scris de statutele Asociaţiunii şi de re
gulament.

A l b a - I u l i a ,  în 27 Iulie 1902.
R u b i n  P a t i ţ i a

advocat.

N O U T Ă Ţ I
Pentru  m agiarisare \ Contele Zichy 

N. János, propietar al marelui domeniu din 
comitatul iNógiád, a făcut o fundaţiune, din 
venitele căreia să fie premiaţi învăţătorii din 
comunele cu poporaţiune nemagiară, pentru 
sporiul dovedit întru magiariăarea elevilor. 
Pentru anul şcolar espirat premiile au fost 
distribuite săptămâna trecută, fiind premiaţi 
cu câte 100 coróne 14 învăţători. — Este 
óre moral scopul fundaţiunii ? ?

*

Contra celibatului. Ziariului „Münche
ner Neueste Nachrichten“ i-se scrie din Viena 
cu datul 20 Iulie că în Boemia, mai ales 
în cercurile clerului ceh, s’a pornit o mişcare 
în contra celibatului. Prelatul Dr. Scheicher 
din St. Pölten se ocupă de acâstă cestiune 
reproducând în „Korespondenzblatt für den 
katholischen Klerus“ mai multe pasage de 
scrisori de ale preoţilor cehi, adresate ziarelor 
catolice, cerând abrogarea obligativităţii ce
libatului, ca a unei instituţiuni introdusă mai 
’uainte cu o miiă de ani, din motive cari azi 
nu mai esistă.

*

O batistă de însămnătate istorică. 
Ziarele din Londra vestesc (acum), că regGe 
Edward înainte de plecarea sa din Portsmuth 
şi-a scris numele pe batista cu care Burii în 
4 Iunie 1901 semnalaseră trupelor engleze 
că predau Pretoria. Batista a fost adusă la 
Londra de lordul Kitchener şi afară de nu
mele regelui se află scrise pe ea numele lui 
Kitchener şi al lui Roberts.

*

Obuzele aflate pe locul de tir. Mi
nistrul de interne a dat circulariu tuturor 
autorităţilor îndrumându-le să aducă la eu- 
noscinţa publicului, că cei cari află pe câmp 
obuze (glănţe de tunuri), să nu se atingă 
de ele, ci să le lase acolo şi să facă imediat 
însciinţare la cea mai de aprópe autoritate 
militară, ear' dacă în apropiere nu ar fi ase
menea autoritate, atunci să însciinţeze la gen

darmerie, ori la autoritatea civilă. Autorităţile 
ciyile, în scopul evitării nenorocirilor ce pot 
urtija când ómenii nepricepători se ating de 
asemenea obuze, sunt obligate să facă imediat 
arătare la cea mai de aprópe comandă de 
artilerie. Cel care află vr’un obuz şi face 
despre arista Însciinţarea cuvenită, căpiţă 
premiu câte 1 coróna de fie care obuz.

*\

Ucis d(î trăsnet. Marţi a fost tempes- 
tate mare în părţile Ighiului. Un copilaş de 
12 ani, Petru Rusan 1. Nicolae din Cricău^a 
fost suprins de furtună când mergea să ducă 
la păşunat un cal. Atât copilul, cât şi calul 
au fost ucişi de trăsnet.

*

Cetatea lui Solomon. Dr. Sellin, pro
fesor la facultatea teologică de la universi
tatea din Viena, care esmis de Academia de 
ştiinţe din Viena se află în călătorie de stu
diu prin Palestina, a dat de ruinele unei ce
tăţi de pe timpul regelui Solomon. Istoria nu 
ştia Dimie despre acâstă cetate.

*

Necrolog. Subserişii cu inima trântă 
de durere anunţăm tuturor rudeniilor şi cu
noscuţilor, că prea iubita nóstrá fiică, soră 
şi cumnată Victoria Mircea, după lungi şi 
grele suferinţe, împărtăşită cu sfânta taină a 
cumineeăturei, a adormit în Domnul Vineri 
în 12/25 Iuliu 1902 la 5 óre a. m. în etate 
de 38 ani.

Rămăşiţele pământesci ale scumpei de
functe s’au aşezat spre odihna eternă Dumi
necă în 14/27 Iulie a. <■. la 1 oră post m. 
de le casa mortuală, în eimiteriul gr.-or. din 
Caţa. Fie-i ţărîna uşără şi memoria binecu
vântată. loan şi Maria Mircea, ca părinţi. 
Ieronim, Romulus şi Eugenia căs. Pintea, ca 
fraţi şi soră. Patrichiu Pintea, Paraschiva So- 
rescu şi Letiţia Doctor căs. Mircea, cumnat 
şi cumnate.

Tempestaţl. Referitor la ştirea despre 
tempestatea de Marţi, care a nimicit recolta 
comunelor Reginul-unguresc, Felfalu şi Idieci, 
ni-se scrie că a fost total devastat şi hotarul 
comunelor Ibănesci, ilodac, Potoc şi Lueriu. 
Pe întindere de noue mii de jugére a pustiit 
grindina şi povoiul, sărăcind 45,000 de eco
nomi.

*

Nimic nu rémáne ascuns pe vecie!
In Bucovaţ cu ocasiunea demolării unei case 
ţerănesci lucrătorii au aflat o eavatură cam 
de un metru pătrat, ziduită cu cărămizi, în 
care erau juvele, monede de aur, service de 
argint, etc. Conform preţuirii tăcute de or
ganele autorităţ i publice, objectele aflate va- 
lorâză cam 160.000 de coróne. — In timpul 
demolării casa era a lui George Jifcovici, 
care o cumpărase (pentru loc) de la păstoriul 
de vite llie Cvitusovici. Acesta a locuit în 
ea treizeci ani, fără să ştie ceva despre co- 
móra ascunsă în zidurile ei. El o moştenise 
de la mamă-sa, careia 'i rămăsese de la fra
tele ei Milan Manoilovici. Manoilovici prin 
anii 1850 era cel mai temut bandit al ţinu
turilor din Sirmiu şi cu ocasia unei jejuiri 
a fost ucis. Ne-având familie, casa a rămas 
sororei sale. Este sigur deci, că aurăriile 
aflate sunt din furăturile şi jafurile faimosului 
bandit. Acum autorităţile caută pe erezii 
foştilor propYieiarv au -nh/ectelor.

De la „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“ primim spre publicare urmátó- 
rele lucruri de însemnătate pentru meseriaşi:

Camera comercială din Braşov are spre 
conferire două stipendii de câte 600 coróne, 
pentru meseriaşi tineri şi diligenţ’, cari voesc 
să-şi lărgâscă cunoştinţele câştigate în mese
ria lor, prin cercetarea unei şc01e de speciali
tate industrială. Rugările, provă<)ute cu un 
timbru de 1 cor. pentru fie-care c01ă, sunt 
a se înainta până cel mult în 20 August 
n. 12 ore m. la numita cameră. Pentru aceste 
stipendii pot competa acei tineri, cari sunt 
născuţi sau locuesc constant în cercul came
rei (comitatele Braşov, Târnava-mare, Sibiiu 
şi Făgăraş). In rugare este a se face evi
dent: numele, locuinţa, referenţele familiare, 
cum şi un plan amănunţit al căii alese pen
tru perfecţionare. Mai departe competenţii 
trebue să arete cunoscinţele lor limbistiee, şi 
să acludă la rugare estrasul de botez, testi- 
moniile despre ocupaţiunea lor până aci şi 
despre studiile absolvate, cum şi un testimo
niu de moralitate de la autoritatea politică. 
Cei împărtăşiţi cu stipendiu vor fi siliţi a da 
obligământ, că mai târziu se vor domicilia 
în patrie, sau în caşul contrar vor plăti îna
poi stipendiul.

La şcola specială de piele şi pantofărie, 
subvenţionată de stat, anul şcolastic 1902/3 
se începe la 1 Septembre; în acâstă zi sunt 
şi 10 locuri împreunate cu stipendii (de câte 
120 cor. anual) de ocupat. Cursul de învă
ţământ durâză pentru învăţăcei 3 ani, pentru 
sodali 1 an. In acâstă şo0lă, a cărei limbă 
de propunere e cea magiară şi cea germână, 
se vor propune următârele obiecte: Limba 
magiară şi Stilul comercial în 2 ore, Limba 
germână şi Stilul comercial în 2, Aritmetica 
şi Geometria în 2, Contabilitatea în 1, De- 
semnul liber şi special în 4, Desemnul geo
metric în 2, luarea de măsuri în 1, Croirea 
în 1, Studiu asupra piciórelor în 2, cunos- 
cinţa de material şi de unelte în 1 şi în fine 
deprinderi în atelier în 40 ore săptămânal. 
In atelier se află 8 maşini de cusut de sis
tem diferit, întră cari şi o maşină pentru cu
sutul găurilor bumbilor, cu esploatare electrică, 
cum şi tóté maşinile auxiliare mai mici re
clamate de o pantofărie modernă, şi se pre
gătesc tóté soiurile de ghete şi cisme pentru 
picióre sánétóse şi bolnave în tótá forma. La 
sfîrşitul timpului de învăţământ se va ţinâ şi 
un esamen din material de învăţământ a ulti
mului an. Testimoniul despre depunerea aces
tui esamen ridică pe absolvent la sodal şi ’1 
indreptăţesce la câştigarea eărţ’i de lucru. 
Elev ordinar póte fi acela, care a absolvat 
cu succes clasa a 4-a elementară, a trecut 
preste etatea de 12 ani şi e trupesce sănătos. 
Vor putâ fi primiţi şi aceia cari se a(!â apli
caţi ea învăţăcei jau sodali, dacă au cunoş
tinţele teoretice de lipsă. Cu considerare la 
starea materială în mare parte nefavorabilă 
a tinerilor cari se aplică la meserii, cum şi 
cu considerare la perfecţionarea mai bună şi 
mai cu grijă a elevilor, pe lângă fcóla se va

afla şi un internat pentru elevii săraci, îm
preunat cu stipendii. In internat vor fi pri
miţi fără plată sau ca stipendişti numai elevi 
săraci şi diligenţi. Fie-care elev e datoriu se 
aibă uneltele de lipsă. Rugările de primire 
sunt a se înainia până în 15 August la co
mitetul de supraveghiare al acestei şc0le. In- 
formaţiuni amănunţite dă cu bunăvoinţă pre
sidentul comitetului de supraveghiare, profe
sorul Martin Schuster din Sibiiu.

*
o trăv iţi CU ciuperci. Economul Petru 

Földi din Zaggvaromán (lângă Salgótarján în 
Ungaria) săptămâna trecută a cules în pădure 
ciuperci şi ie-a dus a casă. Sâra a cinat din 
ele cu întrâgă familia; a doua zi însă nu 
s’au mai sculat. Vecinilor fiindu-le suspect 
că din casă nici pe la amiazi nu mai iese 
nimeni, au spart uşa şi i-au aflat morţi pe 
to ţi: Földi, soţie-sa, fiică-sa şi doi băieţi.

*
Milióne false Poliţia din Lissabons 

(Portugalia) din întâmplare a dat de o mare 
fabrică instalată pentru falsificare de bani. 
Fabrica falsifica bancnote portugeze şi străine, 
cari sămănau perfect cu cele veritabile. Din 
causa acestor falsificări banca de stat portu- 
geză are pană acum pagubă de peste un mi
lion de milreisi (1 milreis =  J00O reis =  5 
coróne şi 40 fileri). Firele companiei falsifi- 
cátóre se estind pană la Madrid (Spania).

*
Cinci zile arest pentru o sărutare.

Cântecul zice că „o sărutare nu 'i lucru 
mare“ ; poliţia din Augsburg e însă de altă 
părere. In sala de aşteptare a gării din Augs
burg ud actor şi-a sărutat — amica. Intră 
pasageri se aflau însă câţiva de aceia cari 
în faţa lumii dau pe imaculaţii (în ascuns ce 
fac, e trâba lor) şi au făcut arătare la poliţie 
pentru atentat contra moralităţii. Poliţia din 
Augusburg, tot aşa de cuminte ca şi fariseii 
pîritori, a osândit pe bietul actor la cinci zile 
arest, pentru „transgresiune dură“ (!).

*
Petrecere în Reghin. Tinerimea română 

din Reghin şi jur în vită cu tótá onórea la 
petrecerea de vară, care o va aranja Luni 
în 11 August st. nou în pavilonul de vară 
din promenada oraşului. Venitul curat e des
t in a  suire scop filantropie. Preţul intrării: 
de persóná 2 cm-., 4» familie pănă la 3 mem
bri 4 coróne. începutul la J* 0re sâra. Su- 
prasolviri se primesc cu mulţăminr Vor fi 
cuitate pe cale ziaristică.

Din public.*)
Miilţfimiiă publică.

(Urmare.)
8 Cluj: Kovács Gyula şi „Economul“ 

câte 2 cor., loan Corb 1 cor. 20 fii., Livius 
Juga, N. N., N. N., Dr. Farcaş, Rusz, Gajzágó 
Mór., Lucaciu Andreiu, Isac, B. Bach Ludovic, 
Hern, Nagy Samu şi N. N., câte 1 cor., mai 
mulţi inşi 32 cor.

9. Mercurea: Dote Ciuruga 1 cor., mai 
mulţi inşi 4 cor.

10. Apoldu-mic: Ilie Topârcean, notariu, 
loan Lazar, preot, loan Orăştian, preot, 
Maria Juga Ilie, înv., câte 1 cor., Comuna 
bisericâscă gr. or. 3 cor., Comuna politică 6 
cor., mai mulţi inşi 10 cor.

11. Sălişte: N. Henţu, notariu cercual 
4 cor., Comuna politică 20 cor., Institutul 
de credit Sălişte 10 cor., loan Herţa, Oprea 
Banciu, Dumitru Cristea, Oprea Arsinel, 
Niculae Cristiu, Niculae Schitia, Maria Bloţiu, 
Dumitru Ghibu, loan Hira, Paraschiva Gosa, 
Dumitru Heseţiu, Dumitru Gherghina, Vasilie 
Dădârlat şi loan Coşie câte l cor., mai mulţi 
inşi 19 cor. 50 fii.

12. Vale: loan Mortulu 1 cor., mai 
mulţi inşi 1 cor, 30 fii.

13. Sibiel: Comuna politică 2 cor. 
Câţiva inşi 1 cor.

14. Gura Rîului: Comuna politică 4 
cor., Aurel Decei, loan Stoiţia, prim., ioachim 
Muntean, Ilie Măcelariu, Valeriu Arseniu, 
Petru Ciontea, loan Manta câte 1 cor., mai 
mulţi inşi 6 cor. 60 fii.

15. Reşinari: Emilian Cioran, Maniu 
Lungu, N. N., loan Cioran, Eremia Dancăşiu,
C. Ilambaşan, Aleman Dancăşiu, Bucur 
Vidrigin, Maria Ciucian, Iosif Goga, preot 
câte 1 cor., Petru Brote 2 cor., Maria Maier, 
văd. de protopop 2 cor., mai mulţi inşi 11 
coróne.

16. Dej : Teodor Herman, pro opop 4 
cor., Deézsi Hitelbank 5 cor., Deâzsi Keres- 
kedelmibank 5 cor., loan Botha, tin. 2 cor., 
Teodor Colcer 1 cor., Dr. loan Farcaşiu 2 
cor., Dr. loan Chereches 1 cor., Alexa Mitru

*) Pentru cefe cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

1 cor., Dr. Mihályi 1 cor., V. Mihályi 1
coróná.

17. Braşov : loan Ciurcu, Dr. Octavian 
Vasu, Dr. Zillotoiu, loan Petrie, protp., L. 
S., N. N., câte 2 cor., Popoviciu 4 cor., F. 
A. 5 cor., Niculae Grădinariu, G. N., Niculae 
Butmoloiu, Dumitru Pascu, Simeon Teodor, 
Ilâna BogdaD, Kingrit, N. N., N. N., N. N., 
N. N., Dumitru Valeriu, Niculae Bale, Iosif 
Maximilian, preot, S. Kikomban câte 1 cor., 
mai mulţi inşi 20 cor. 60 fii.

18. Satu lung b. nouă: Alexiu Voicu 
Stroie, Niculae Clinei, George Susana, loan 
Aldea, loan G. Perlea, Radu Aldea, Stan 
Maria Median, George Maria Median, văduva 
Maria Moroian, Victor Popea, paroch, câte 
1 cor., mai mulţi inşi 12 cor., 80 fii.

19. Satu Jung b. S. Arhageli: Alexa 
Verzia, paroch, Romul Verzia, preot, câte 2 
cor., Vasiliu I. Taras, Radu, Vasilie Taras 
Stan, Fraţi Blegu, loan Pitei, Gg. Aldea, 
loan R. Burtea câte 1 cor. mai mulţi inşi 
5 cor.

2 0 . Cernatu: Georgiu Urdea, preot 2 
cor., Vasiliu Pascu, loan Piteu, loan Morca, 
câte 1 cor., mai mulţi inşi 4 cor. .

21. Bacifalău: loan Corator, Manole 
Maria câte 1 cor., mai mulţi inşi 6 cor.

22. Turches: Radu Odor, Nyuganoriu 
câte 2 cor., Radu Mine, loan Căciula, Ena 
I. Gavrilă câte 1 cor., câţiva inşi 2 cor.

23. Bistriţa: N. N. 2 cor., V. Lungu, 
Mitru Beschuan, Rusz Gavril câte 1 cor., 
mai mulţi inşi 3 cor.

24. Borgo Rus: mai mulţi inţi 8 cor.
25. Borgo Ioseni: Nicolaiu Login 2 

cor., Pahone Zaharie, Siut Daniié, Alexandru 
Luncan, Pahone Simion câte 1 cor., prin 
bucate colectate de la mai mulţi inşi 5 cor.

26. Borgo Bistriţa: Hoireb Vironica, 
Dajbuchel Marişca, Micsa Mina, Deacu Sándor 
câte 1 cor., Simeon Monda, preot 1 cor., 
mai mulţi inşi 19 cor.

27. A rad: Casa consistoriului gr. or.
Arad 10 cor., Victoria institut de credit 5 
cor., Belia 1 cor., Comuna Arad 4 cor., 
Gavriil Bordea 2 cor., Dumitru Bardea 2 
cor., Aradi iparbank 1 cor., Dr. Német. 1 
cor., N. JN. r  ^w..^ixv’jp0grafia popom)”’ T 
cor., mai mulţi inşi 1 cor. (Va urma.)

Concurs
Pentru ocuparea unui post de învăţă

torii! (înveţătdre) ordinar la şc0la civilă de 
fete a Asociaţiunii se publică concurs cu 
terminul până la 25 August a. c. st. n.

Doritorii (doritórele) de a ocupa acest 
post să-şi înainteze cererile, până la terminul 
indicat, comitetului Asociaţiunii în Sibiiu 
(Strada Morii Nr. 8.) pe lângă următârele 
documente:

1. Atestat de botez;
2. Document despre cualificaţiunea ce

rută prin legea statului pentru oouparea 
posturilor de învăţători ordinari la şcdlele 
civile având preferinţă cei-ce au cualifi- 
caţiune specială pentru limbi şi istorie (nyelv 
és történettudományi szakcsoport).

3. arătare despre studiile pregátitóre 
şi ocupaţiunea de până acuma.

4. să dovedósca, că posed perfect limb* 
română în vorbire şi scriere.

Concurentul (concurenta) ales va avé 
să observe disposiţiunile statutului de orga- 
nisare al şcâlei.

Invăţătoriul ordinar, până când e provisor, 
primesce salariu anual K. 1400 — solvit în 
rate lunare anticipative şi K. 300, — bani 
de cuartir, solviţi în 4 rate trilunare, iar’ 
devenind definitiv primesce salariu anual de 
K. 1800, — bani de cuartir K. 400. —, 5 
cuincuenale a K. 200. — şi drept de pen
siune de la stat, unde va solvi taxele prescrise, 
învăţăt0rea provisorie primesce salariu anual 
de K. 800 — şi întrăgă întreţinerea în in
ternatul şc01ei, iar’ cea definitivă primesce 
salariu anual de K. 1200. —, întrâgă între
ţinerea în internat, cuincuenale şi drept de 
pensiune ca învăţătoriul. InvăţăhSrea locuind 
în internat, va avé să dee directórei mână 
de ajutor la agendele internatului.

Cererile întrate după termin nu ss vor 
lua în considerare.

S i b i i u ,  dih şedinţa comitetului central . 
al Asociaţiunii ţinută în 23 Iulie 1902.

losif Ster ca Şuluţu Dr. Beu
vice-president seer. II,

\
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Nr. 600—1902 [115] 1—3

Concurs
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

de la şcolele mai jos însemnate din protopres- 
biteratul Lupşei, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. Bedeleu, salariu 600 cor. de la po
por, locuinţă liberă în noul edificiu şcolar după- 
ce se va termina, şi lemne de foc.

2. Buru, 160 cor. de la popor, pentru 
440 cor. s'a făcut cerere la stat.

3. Lunca, salariul se solvesce cu 300 
cor. din repartiţie şi 300 ajutoriu de stat; 
locuinţă liberă în edificiul şcolei şi lemnele 
de foc.

4. Muncel, salariu 600 cor., 400 cor. 
de la popor, 80 cor. din cassa bisericei şi 
120 cor. ajutoriu de stat; locuinţă liberă şi 
lemnele.

5. Ocolişul-mic, 300 cor. de la popor, 
pentru 300 cor., s’a făcut cerere cătrâ stat; 
locuinţă liberă şi lemnele de foc.

6. Oreşti, 160 cor. din repartiţie, pen
tru 440 cor. se face cerere cătră stat.

7. Poşaga-de-jos, 600 cor. salariu, 400 
cor. din repartiţie, 200 cor. de la stat, lem
nele de foc şi locuinţă în edificiul şcolei.

8. Runc cu filia Lunca-largă, salariu de 
la popor 400 cor., de la stat s’a cerut 200 
cor., locuinţă liberă şi lemnele de foc.

9. Sălciva-de-jos, salariu 600 cor. din 
repartiţie de la popor, locuinţă în edificiul 
şcolei şi lemnele de foc.

10. Valea-Lupşei, de la popor 200 cor., 
cerute de la stat 400 co r.; locuinţă conve
nabilă şi lemnele pentru foc.

învăţătorii aleşi folosesc şi grădinile şco
lare şi primesc şi diurnele prescrise pentru 
conferenţe.

Afară de cualificaţia conform legii, de 
la concurenţi se mai cere se ştie cântările 
bisericeşti. Cei-ce vor ave cunoscinţe musicale 
vor fi preferiţi, şi pentru caşul de a înfiinţa 
coruri — după putinţă — vor fi deosebi re 
muneraţi.

Concurenţii se vor presents, nainte de 
alegere, în vre-o Duminecă ori sérbátóre în 
comuna pentru care a competat, pentru a’şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic şi a face 
cunoscinţă şi cu poporul.

Concursele înzestrate cu documentele 
recerute se vor aşterne subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terming deseW*..

O f e n b a i a ,  în 5 Iulie 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Lupşei 

în conţelegere cu comitetele parochiale con- 
cernente.

Vasilie Gau.
protopresbiter.

Nr. 75—1902 [118] 1—2

Concurs
Penţru conferirea celor două stipendii 

a 100 respective 200 Cor. din cassa bisericii 
gr. or. române din Sebeşul-săsesc, pentru 
studenţi din părinţi români gr. or. aparţină
tori parochiei Sebeşul-săsesc, se publică 
concurs.

Cererile instruite cu carte de botez, 
atestat şcolar de pe anul precedent, şi ates
tat despre starea materială a părinţilor de la 
magistratul din loc şi subscris şi de parochul 
concernent, sunt a se înainta subsemnatului 
comitet parochial până la 15 August a. c. 
st. nou.

Se be ş ,  din şedinţa comitetului paro
chial ţinută, la 7/20 Iuliu 1902.

Sergiu Medean Samuil Roşu
protopresb., president notariul comitet.

Nr. 467—1902 [116] 1 - 3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu 

de la şcolele elementare din comunele mai 
jos numite, se publică concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Roşcani-Mihăeşti, cu salariu de 600 
corone, cuartir şi lemne.

2. Fintoag, cu salariu de 600 corone, 
cuartir şi lemne.

3. Bătrîna, cu salariu de 600 corone, 
şi anume 400 cor. în bani, ear’ restul in 
naturale, cuartir şi lemne.

4. Brîsnic, cu salariu de 600 corone, 
din care 530 cor. în bani ear’ restul în 
naturale, cuartir şi lemne.

5. Lăpugiul-superior, cu salariu de 600 
cor., cuartir ş r  lemne.

"Cei-ce doresc a ocupa vre-unul din 
aceste posturi au a'şi aşte.',)(? jm gările con- 
cursuale instruite conform legei, la sub
semnatul oficiu ppresbiteral, interminul deschis.

Se observă că întră concurenţi vor fi 
preferiţi cei cari sunt şi cântăreţi buni şi în

urmare ar fi bine ca înainte de alegere se | 
se presenteze concurenţii la biserică spre a i 
se face cunoscuţi poporului.

D o b r a ,  la 5 Iulie 1902.
Oficiu protopresbiteral gr. or. în con

ţelegere cu comitetele parochiale.
Iosif Morari ii.

protopresb.

Nr. 355/1902. [119] 1—3

Concurs
Pentru ocuparea definitivă a posturilor 

învăţătoresci din comunele: Nădaşa-română, 
Uiririul superior, ldicel sat şi pădure, Măereu 
Filea, Lueriu, Săcal, Dumbrava, Mureş-Cueş- 
din şi Paleţi — se publică concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în foia „Te
legraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi sunt 600 cor., cuartir şi lemne.

Suplicele aoncursuale, instruite conform 
legilor în vigóre, sunt a se adresa subscrisu
lui oficiu protopresbiteral, de la care se pot 
trage şi informaţiuni detaiate.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
R e g h i n ,  7/20 Iuliu 1902.

Cialucteun Şagău
protopresb.

Nr. 342/902. [89] 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroch în 

comuna Păuca, protopopiatul Mercurei, în 
firul ordinului consistorial din 15 Ianuarie a. 
c. Nr. 311, se deschide concurs nou cu ter
min de 30 de zile de la prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţesci de la stat.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruite conform normelor în vigóre, 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter- 
minul deschis şi se vor presenta poporului 
de acolo în vre-o Duminecă sau sărbătoare, 
pe lângă prealabila încunosciinţare a omuj- 
presbiterului tractual

Sălişt»- M 26 Iunie 1902. 
oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Mercurei în conţelegere cu comitetul 
parochial concernent.

I. Dr»c
protp.

Nr. 346/1902. 194] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori la şcolele din comunele mai jos însem
nate — protopresbiteratul Mercurei — se des
chide concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare.

1. Apoldul-inferior, două posturi cu sa
lariu anual de câte 600 cor. şi relut de cuar
tir 60 cor., eventual cuartir natural de câte 
o odae în edificiul şcolei.

2. Dobârca, un post, salariu 600 cor., 
cuartir natural în edificiul şcolei (o sórte de 
circa 3 cară de lemne din pădurea comunală).

3. Beşinău, un post, salariu 600 cor., 
pentru cuartir şi relut de lemne 40 cor.

5. Rod, un post, salariu 600 cor., re 
lut de cuartir şi de grădină 100 corone.

6. Reciu, un post, salariu 600 cor., 
cuartir natural şi grădină pentru legumi.

Aspiranţii la aceste posturi au a-şi îna
inta cererile lor instruite conform normelor 
în vigóre oficiului protopresbiteral altractului 
Mercurei (loan Droc) în Sălişte în terminul 
deschis, — şi a se presenta în vreo Dumi
necă sau sărbătore la biserică în comuna la 
care reflectăzâ. învăţătorii aleşi vor fi obligaţi 
a ţine strană sau a cânta cu elevii lor Du
mineca şi în sărbători la liturgie.

S e l i ş t e ,  la 28 Iunie 1902 v.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer

curei în conţelegere cu comitetele parochiale 
concernente.

I. Droc
protopop.

Nr. 812/1902 prot. [98] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă

toresci vacante din comunele mai jos în
semnate din protopresbiteratul Agnitei, se 
publică concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Alţina, două posturi fie-care cu câte 
un salariu de 600 corone, cuartir şi lemne 
de foc.

2. Bârghiş, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemue de foc.

3. Ghijasa, cu salariu de 600 corone, 
cuartir şi lemne de foc.

4. Ighişdorful-român, cu salariu de 
600 cor., cuartir şi lemne.

5. Marpod, 600 cor., cuartir şi lemne.
6. Ruja, cu salariu de 460 corone în 

bani şi folosirea unei şuri şi unui grajd în 
preţ de 140 corone, cuartir şi lemne.

7. Săsăuş, un post pentru I clasă cu 
salariu de 600 cor., cuartir şi grădină.

8. Zlagna, cu salariu de 600 corone, 
cuartir şi lemne de foc.

Cei-ce voesc a reflecta la vre unul din 
acestea posturi au se se presenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătore în respectiva comună 
spre a cânta în biserică, deóre-ce vor fi da
tori în cas de a fi aleşi a cânta în strană în 
fie care Duminecă şi sărbătore pi’ecum şi a 
conduce cântările nu numai cu elevii obligaţi 
a cerceta şcola, ci şi cu adulţii, ear’ cererile 
de concurs instruite conform legilor în vigóre 
să se aştărnă în terminul prefipt subsemnatu
lui Oficiu protopresbiteral.

N o c r i c h i u  (Ujegyhăz), în 30 Iuniu,
1902.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Agnita, în conţelegere cu comitetele 
parochiale respective.

NTicolae Moldovan,
protopop.

Nr. 316/902. [90] 3—3

C o n c u r s

Pentru îndeplinirea posturilor vacante de 
învăţători în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Devei, prin acesta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Banpatac, cu salaria de G00 cor., 
cuartir în noul edificiu şcolar şi grădină.

2 Bejan-Căinel, cu salariu de 600 
cor., cuartir în edificiul şcolei şi grădină.

3. Certeşul-de-sus, cu salaru de 600 
cor. şi cuartir.

4. Leşnic, cu salariu de 600 corone 
cuartir în edificiul şcolar şi grădină.

5. Sânt-An<lreş, cu salar de 600 cor.., 
cuartir în edificiul şcolar sj. «gndinăt.

o. JLempa, cu salariu de 600 corone 
cuartir in edificiul şcolei şi grădină.

7. Uroiu-Cărpiniş, cu salariu de 600 
cor., şi cuartir.

8. Vălişăra, cu salariu de 600 cor., 
cuartir în edificiul şcolei şi grădină.

Toţi aceia, cari doresc a reflecta la 
vre-unul dintre acestea posturi, au să-şi îna
inteze cererile sale instruite conform legilor 
în vigóre în terminul susindicat subscrisului 
oficiu protopresbiteral şi au a se presenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătore în biserica din 
respectiva comună spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic.

Oficiul protopresbiteral al Devei, în con
ţelegere cu comitetele parochiale.

D e v a ,  26 Iuniu 1902.
George Romanul

protopresbiter.

[91] 3—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de învăţă
tori la şcolele din comunele mai jos însem
nate se publică concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Berivoii-inici,salariu anual 600 cor., 
cuartir liber şi lemne de foc.

2. Comana-inferiără, salariu anual 
600 cor., cuartir liber şi lemne de foc.

3. Cucinlata, salariu anual 600 cor., 
cuartir liber şi lemne de foc.

4. Dridif, salariu anual 600 cor., cuar
tir liber şi lemne de foc.

5. Herseni, salariu anual 600 cor., 
cuartir liber şi lemne de foc.

6. Ludişor, salariu anual 600 cor., cuar
tir liber şi lemne de foc.

7. Luţa, salariu anual 600 cor., cuar
tir şi lemne de foc.

8. Pâreu, salariu anual 600 cor., cuar
tir şi lemne de foc.

9. Sâmbăta - superidră- răsăritănă,
salariu anual 600 cor., cuartir liber şi lemne 
de foc.

10. Şercăiţa, două posturi, salariu 
anual câte 600 cor., cuartir liber şi lemne 
de foc.

11. Veneţia-superidră, salariu anual 
600 cor., cuartir liber şi lemne de foc.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor în vigóre în termi
nul amintit subsemnatului oficiu protopresbi- 
teral.

In conţelegere cu comitetele parochiale.
F ă g ă r a ş ,  17 Iunie 1902.
Oficiul protopresbiteral al Făgăraşului.

Iuliu Dan
protopop.

Nr. 180/1902 [ 101] 3—3

P ublicare de licitaţiune.
Pentru facerea iconostasului (frunta- 

riului) de la biserica gr. or. din Tilişca amă- 
surat planului şi preliminariului de spese apro
bat de Venerabilul Consistoriu archidiecesan 
prin ordinul din 14/27 Iunie a. c. Nr. 6128 
B. cu suma de 3705 cor. 40 fii şi adecă 
pentru lucrul de lemn 885 cor. 40 fii., pen
tru pictură 1520 cor., ear’ pentru marmori- 
tul fruntariului şi auritul părcanelor în su
prafaţă de circa 6 4064D m . 1300 cor.se  
escrie prin acesta concurs.

Planul şi preliminariul de spese se pot 
lua în privire la subsemnatul oficiu protopres
biteral.

Oferte se pot face pentru întreg ico
nostasul sau şi numai pentru lucrul de lemn, 
de pictură şi marmorit-aurit în special, având 
oferenţii pentru pictură şi marmorit-aurit a 
înainta de odată cu ofertul şi probe.

Oferte provădute cu vadiu de 5% de 
la suma preliminată au a se înainta la sub
semnatul oficiu protopresbiteral până în 22 
Iulie (4 August) a. c. la 12 ore m.

Comitetul parochial îşi reservă dreptul 
a alege liber întră oferenţi, eventual a escrie 
licitaţie nouă.

S ă 1 i ş t e, 2 Iulie 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sălişle în 

conţelegere cu comitetul şi oficiul parochial 
din Tilişca.

Dr. loan  Stroia
protopresbiter.

Nr. 464/902. [93] 3—3

C o n c u r s .  \

Pentru întregirea pos+.ur/.v;« înveţâtu 
resci vacante în comunete mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Mediaşului, se publică 
concurs cu termin >de 30 de ziie de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Agârbiciu, cu salariu de 600 cor., 
solviţi din repartiţiune în suma de 300 cor., 
ear’ pentru restul de 300 s’a cerut întregi
rea de la stat, cuartir în edificiul şcolei si lemne.

2. Bertán, cu salariu de 600 cor. sol
viţi în rate lunare anticipative, din cassa co
munală în sumă de 300 cor., din cassa bi
sericei în sumă de 100 cor., ear’ restul de 
200 cor. din repartiţiune, cuartir în edificiul 
şcolei.

3. Blăşel, cu salariu de 600 cor. solviţi 
în sumă de 200 cor. din cassa bisericei ca 
ajutoriu de la Preaveneratul Consistoriu ar
chidiecesan, ear’ restul de 400 cor. din re
partiţiune, cuartir în edificiul şcolei.

4. Frâua, cu salariu de 600 cor. sol
viţi în sumă de 200 cor. de la stat, ear’ res
tul de 400 cor. din repartiţiune, cuartir în 
edificiul şcolei.

5. Şaroş, cu salariu de 600 cor. solviţi 
în suma ’ de 518 cor. din repartiţiune, ear-’ 
restul de 82 cor. din cassa comunală, cuar
tir în edificiul şcolei.

Concurenşii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor în vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat şi a se presenta în vre o Duminecă sau 
sărbătore în biserică spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic, pentru-că cei-ce vor 
fi aleşi sau instituiţi sunt datori a cânta Du
mineca şi în sărbători cu copiii la liturgie.

M e d i a ş ,  la 1 Iulie 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului.
Romul Mircea

protopresbiter.

[109] 2—3 J

Á r l e j t é s .
A vezetésem alatt álló nagyszebeni m. 

kir. állami elmegyógyintézet részére az 1902/3 
évre szükséges 2200 köbméter bükktüzifa, a
betegek és alkalmazottak részére 1903. január/ 
1-től—deczember 31-ig szükséges kenyér
zsemlye szállítás, és az intézet összes épüle
teiben 1903. jánuár 1-től az év végéig, éset- 
leg három egymás után következő évben elő
forduló lakatos munkákra ezennel pályázatot 
hirdetek. /

A vállalkozni szándékozókat/ felhívom, 
hogy magyar nyelven szerkesztett, 1 koronás 
bélyeggel ellátott és a tűzifára beadandó, a- 
jánj^x mellé a szállítási érték 5T/0-át, a kenyér
zsemlye szállítására vonatkozó ajánlat mellé 
400 koronát, és a lakatos munkákra benyúj
tandó ajánlat mellé 100 korona bánatpénzt 
csatolva, f .  évi augusztus hó 12-én d. e. 10 
óráig alólirott helyen nyújtsák be.

Az árlejtési feltételek a „Budapesti 
Közlöny“ idei 165,. 166 és 167 számaiban, 
vagy az intézeti gondnok irodájában megtud
hatók.

Nagyszebenben, 1902. évi julius hó 16.

Á m. Mr. állami elmegyógyintézet igazgatósága.
Redactor responsabil Teodor V- Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidieoesane.


